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Beschluss 
der Stadtverordnetenversammlung 
 
 
 
Interkommunales Gewerbegebiet "Sandershäuser Berg" 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.594 - 
 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

1. Der Übernahme der interkommunalen Gewerbeentwicklung am 
„Sandershäuser Berg“ durch den Zweckverband Raum Kassel (ZRK) von der 
Gemeinde Niestetal aufgrund § 3 Nr. 1 d) der ZRK-Verbandssatzung, deren 
Vorbereitung und Durchführung nach der auf gleicher Satzungsgrundlage 
dazu verabredeten Interessensausgleichsvereinbarung (IAV) erfolgen soll, 
wird zugestimmt. 

2. Für die zu treffende Feststellung der ZRK-Verbandsversammlung nach § 13 
Nr. 2 der ZRK-Verbandssatzung, dass die Maßnahme zu 1. Bedeutung für 
das gesamte Verbandsgebiet zugesprochen wird, wird zugestimmt. 

3. Die Stadt Kassel beteiligt sich als ZRK-Verbandsmitglied gemäß § 13 Nr. 2 
der Verbandssatzung an der interkommunalen Maßnahme zu 1. 

4. Der IAV für die interkommunale Entwicklung des Gewerbegebiets 
„Sandershäuser Berg“ in Niestetal, OT Sandershausen (GSB2) zwischen dem 
ZRK und der Gemeinde Niestetal wird zugestimmt. 

5. Der Magistrat wird ermächtigt, weitere ggf. durch Beteiligungsverzicht 
anderer ZRK-Kommunen verfügbare Anteile zu übernehmen. 

6. Der Magistrat wird ermächtigt, die zur Umsetzung der Beschlüsse 
erforderlichen Erklärungen in der jeweils gebotenen rechtlichen Form 
rechtsverbindlich abzugeben. Die Ermächtigung umfasst auch die Vornahme 
etwaiger redaktioneller Ergänzungen, Änderungen, Streichungen oder 
Klarstellungen. 

 
Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 
Zustimmung: B90/Grüne, SPD, CDU, FDP, AfD, Stadtverordnete Dr. Hoppe 

und Düsterdieck 
Ablehnung: Die Linke, Stadtverordnete Klobuczynski und Rieger 
Enthaltung: -- 
Abwesend: Stadtverordnete Gleuel 
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Beschluss 
 

Dem Antrag des Magistrats betr. Interkommunales Gewerbegebiet "Sandershäuser 
Berg", 101.19.594, wird zugestimmt. 
 
 
 
 
 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Nicole Eglin 
Stadtverordnetenvorsteherin Schriftführerin 




